

# 书写这“舟”年·奋进新时代

关键词

# 实干担当

## 舟山市人大常委会 聚焦重点精准发力 高效监督助推发展

□记者 石艳虹 通讯员 阴冠平

围绕助推三个“一号工程”开展三级代表会前集中视察;在浙江自贸试验区四个片区中率先启动《中国(浙江)自由贸易试验区条例》执法检查;召开“一老一小”工作开展情况专题询问会;实施助力“打造海上美丽大花园、赋能城市品质新蝶变”专项行动;牵头打造舟山市港口船舶污染物协同管理应用场景……

一场场审议、表决、询问,一次次视察、检查、调研,见证了市人大常委会2023年监督工作的坚实厚重。一年来,舟山市人大常委会坚持把监督作为重头戏,聚焦高质量发展和增进民生福祉,开展正确监督、有效监督、依法监督,突出精准性、增强实效性,有力助推全市经济社会高质量发展。



本版图片由舟山市人大常委会提供

### 竞争先 助力三个“一号工程”

数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、地瓜经济提能升级“一号开放工程”——2023年,市人大常委会贯彻落实省委、市委决策部署,全市各级人大立足职能、发挥作用,呈现了竞争先助推三个“一号工程”的良好态势。

市人大常委会结合三个“一号工程”,深入开展“大走访大调研大服务大解题”活动,聚焦“四重清单”,20项牵一发动全身重大工程等中心工作,围绕建设农产品(粮食)大宗商品基地、江海联运服务中心、金塘新材料项目等重点任务,收集企业、群众和基层反映的问题1485个,提出有针对性意见建议477条,有力保障市委重大决策部署落地见效。

2023年11月2日,市人大常委会主任会议成员赴金塘重大项目一线,通过现场考察、座谈交流、实地走访等形式,做深做实调查研究,助力破解难题。

“项目推进过程中存在哪些堵点难点?”“资源要素保障是否到位?”在金塘北部围垦区,调研组登上观景平台,听取金塘新材料项目具体推进情况介绍,详细了解项目规划布局 and 各类要素保障情况。调研组还在金塘新材料项目建设指挥部召开座谈会,听取项目进展情况汇报,对项目前期工作有序推进表示肯定,对攻坚克难,表示要发挥监督助推作用,积极向上建言发声,推动问题加快解决。

“如何将数字化转型经验转化为标准化解决方案?”“建设数字化车间、数字化工厂,要牢牢把握产业发展、市场竞争主动权”……

2023年11月21日至22日,全国、省、市三级人大代表围绕三个“一号工程”推进落实情况开展会前集中视察。参加视察的人大代表分成三组,采取听取汇报、实地走访、交流座谈等方式,重点关注数字产业化、产业数字化,企业发展难题破解、惠企政策落实,资源要素保障、服务贸易发展、促消费稳增长等内容,充分开展调研、广泛征求意见,以人大之力助推三个“一号工程”纵深推进。

市人大常委会相关负责人介绍,2023年,市人大常委会制定出台《关于组织开展全市各级人大代表助力“三个一号工程”助推现代海洋城市建设主题活动的实施方案》,瞄准改革工作“攻坚点”,打好人大履职“组合拳”,发挥代表“连心桥”作用,推动三个“一号工程”在舟山全面落地,形成具有标识度的履职成果。

### 全链条 推动港口船舶污染物治理

“通过这个系统,我可以实时查看纳入全市港口船舶油类污染物从产生、接收、处置全过程的监管数据,对我日常参加调研监督活动帮助非常大。”市人大代表袁孝高称赞道。去年11月,港口船舶污染物协同管理应用(以下称为“舟海净”系统)正式上线运行,并实现了与舟山市人大数字平台和代表履职平台贯通,人大代表可以通过该系统全面了解政府年度重点工作推进、监管预警响应、人大意见建议落实等情况。

“舟海净”的上线运行,得益于市人大常委会的全链条推动。

舟山作为全球第一大港口宁波舟山港的核心港区、全国乃至全球重要的船舶修造基地,每年产生的港口船舶污染物,一直是海洋污染治理难题和政府环境监管重点,也是舟山市各级人大生态环境监督的重中之重。为破解闭环监管难题,2020年市人大常委会制定了全国首部专门的地方性法规《舟山市港口船舶污染物管理条例》,特别对海陆无缝对接做了创新性制度设计。

为了做好“立法后半篇”文章,市人大常委会谋定而动,积极探索数智赋能生态环境监督,市人大城建环资委和生态环境、海事、港航、大数据局等部门组建工作专班,一体推动系统建设、试运行和迭代升级。该应用聚焦海洋污染治理难题,以油污、油泥数字化监管为切入点和着力点,打造了“人大监督”“政府监管”“企业作业”三大场景,并纳入全市港口船舶油类污染物从产生、接收、处置全过程的监管数据。在人大监督方面,构建了23类监管预警算法和27类监管评分算法,对政府年度重点工作推进、监管预警响应、人大意见建议落实等进行实时预警和动态赋分,同时对贯通“议案建议”和“民情民意”两大系统,目前,该应用已被纳入省级重大应用“无废城市”数字化改革试点。通过线上线下同频共振,走出了一条以人大监督场景建设倒逼政府监管场景建设、以人大全程刚性监督推动政府全周期闭环监管的新路径。

### 全场景 守护“一老一小”提升民生温度

去年10月25日,一场特殊的“考试”——舟山市人大常委会“一老一小”工作开展情况专题询问会在新城举行。

“如何解决养老服务中心与‘残疾人之家’一体化运行存在的问题,处理好资源共享与各自功能职责履行到位的关系?”“怎样才能提高学生午餐的入口率?”“采取哪些措施打造家门口的多元化托育体系?”……

现场,一个个麻辣十足的问题抛出,市政府以及发改、民政、卫健、教育、财政等多个部门和部分县(区)、功能区负责人直面问题,诚恳作答。

“一老一小”,一头连着“夕阳”,一头连着“朝阳”,处处体现着民生温度。2023年以来,市人大常委会在全市各级人大代表中开展了“聚焦一老一小 共促朝夕美好”的大调研活动,同时聚焦“老有所颐养”“幼有善育”目标,将“一老一小”专项调研与《舟山市居家养老服务促进条例》执法检查相结合,深入市本级、四个县(区)和36个乡镇(街道)全面开展调研检查。

专题询问会现场,全方位意见征集仍在继续。场外的市人大代表和市民群众也纷纷通过场外连线和各融媒体平台提出问题。如周伯翰代表关心的是养老护理员队伍建设,安静娜代表则关注辅助生育方面,还有的热心网友提出了智慧养老闭环管理和推进新城城区青少年宫建设的问题,相关部门也都一一作了回应。

询问环节结束后,市政府相关负责人当场表态,加快落实专题询问整改工作,深化改革促进服务提质增效,全力推动全市“一老一小”工作迈上新台阶。

市人大常委会将持续关注“一老一小”工作,对问题清单整改和审议意见的办理落实情况,持续跟踪监督。

### 全力量 凝智聚力助推城市品质提升

去年,轰轰烈烈的城乡环境综合整治工作和迎亚运三大提升行动在千岛大地铺开。市人大常委会和各级人大代表凝聚攻坚合力,助推城市品质提升。

“要借助亚运会的东风,推进打造海上美丽大花园”“要全面查找海上花园城市建设和城乡环境综合整治方面存在的短板问题,提升精细化管理水平”……

2023年5月,市人大常委会主任会议通过了《舟山市人大常委会关于助力“打造海上美丽大花园 赋能城市品质新蝶变”专项行动方案》,并纳入助力三个“一号工程”助推现代海洋城市建设主题活动任务清单,成立由常委会主要领导担任组长的专项行动工作领导小组,采取领导牵头“对口督”、上会审议“集体督”、聚焦难点“靶向督”等五大监督方式,推动城乡环境综合整治各项任务落细落实,落地见效。

市人大常委会领导分别带队,围绕渔农村环境整治、民生实事项目、海洋检察、全民健身等工作深入查找存在问题,提出对策建议,督促市级有关部门和县(区)保质保量完成各项目标任务。

专项行动共开展监督检查26次,邀请代表参与76人次,检查或暗访点位53个,召开督办会5场,发现问题65个,形成意见建议78条,为打造独具特色的“山海共美”亚运风貌写下生动注脚。

凝智聚力,发动代表深入一线。市人大常委会还向各级人大代表发出倡议书,号召全力投身助力城乡环境综合整治百日攻坚、“花海彩林”行动、迎亚运三大提升行动等系列活动,并组织召开“代表话履职”、代表寻访“城乡环境整治短板”、代表小组“带着课题去调研”等系列代表活动,在大街小巷、在交通要道、在居民小区,人大代表的身影无处不在,他们正用身体力行诠释着城乡环境提升和迎亚运工作中倡导者、引领者、推动者的光荣使命。

## 舟山市人大常委会 “一老一小”工作开展情况专题询问会

2023年10月

